

24小时书店生存遇挑战 减短营业时间还是放弃？

■B14 文娱

18岁的生日礼物 路人赠她68个吻

■B07 微生活·百态

网购iPhone4S有质量问题该退给谁？

■B10 互动·维权

剩男剩女结婚难找伴郎伴娘？干脆租 不怕挡酒等婚礼流程 就怕被问起和新人的关系

十一长假的“结婚热潮”之中，供职于沪上一家婚庆公司的邵天（化名）一回当了伴郎。他满嘴客套话，按着流程走。“伴郎”于他，仅是职业而已。十一长假，婚庆公司迎来业务高潮，婚庆市场对“伴郎”“伴娘”的需求也随之水涨船高。市场对职业伴郎伴娘要求严苛，他们深谙婚礼之道，长相、处事都不偏不倚。然而，“伴郎”“伴娘”这一伴人同入婚姻殿堂的美好角色，却由陌生人“扮演”。不免让人感觉惴惴不安……

本报记者 严柳晴

职业伴郎伴娘写真 要有才艺能喝酒至少1500元

形象

根据国人婚庆的一般习俗和喜好，行业内提供职业伴郎伴娘皆是青年人。年龄19-25岁不等。他们通常各方面“中庸”：不高不矮，不胖不瘦。有点“噱头”，但不出风头。不能“不上台面”，也不能喧宾夺主。

职责

职业伴郎伴娘的工作内容除礼金之外，参考普通伴郎伴娘即可。另外，因为职业伴郎伴娘和新人不

熟悉，之前得打好交道。

报酬

行业内对职业伴郎伴娘的收费没有明细规定。各公司针对此项业务，会开出不同的价目表。有公司分出“职业伴郎伴娘之三六九等”。普通伴郎伴娘收费1000元。如需要喝酒应酬和才艺表演，费用上涨至1500元。此项费用按一天8小时工作算，超时费用还得另加。

身份

职业伴郎伴娘分两类：一种是婚庆公司内部工作人员，有自己的本职工作，如司仪、督导等等，伴郎伴娘工作仅是“救急”。另一种是来自社会的兼职人员，据业内人士透露，兼职人员中也有大学在校生。无论他们身家背景如何，在婚礼现场，职业伴郎伴娘得帮助维护场面，不得透露自己的职业身份。毕竟，“租个人当伴郎”的人通常晚婚。因而这并不是件值得炫耀的事情。

新郎新娘亲友多已成婚 花1600元雇来伴郎伴娘

结婚是件苦差。对于吉先生这对大龄夫妇来说，辛苦更是非同寻常。吉先生已经34岁，妻子也将近30岁。今年年中，两人婚期已定，请帖已发。可是，他们搜索枯肠，将七亲八眷中的适龄男女青年清算了一遍，方才回过神来：他们的同龄人早已完婚，唯一的表弟远在海外。众多亲属当中，居然找不出一双合适的未婚男女，成为他们的伴郎和伴娘。

结婚前3个月，他们和婚庆公司沟通婚庆事宜时，无意中提到了这个尴尬的“伴郎”难题。没想到，婚庆公司居然自告奋勇地大包小揽——他们提出，愿意出租伴郎和伴娘！

租一对伴郎伴娘，这让吉先生夫妇瞠目结舌。但大婚当头，出于尊重习俗，他们别无他法。夫妇俩前后思量，最终接受了婚庆公司的建议。婚庆公司向他们保证，这一业务在行业内已不是新鲜事。作为新人，为何不能坦然接受“新事物”？

婚庆公司并没有食言，为他们觅

得了一双年轻的伴郎和伴娘。22岁的小伙子邵天和另一位22岁的女孩成了他们的新婚之伴。小邵身材不高，长相文静清秀，确实算得上传统意义上出色的伴郎人选。小邵介绍，他在婚庆行业内工作两年多，对婚礼的来龙去脉和细枝末节很娴熟。甚至何时递烟、递酒杯、如何打开香槟酒的瓶盖都一清二楚。

小邵笑称，自己身高1.7米不到，自觉长相其貌不扬，本以为此生不会有登台亮相的机会，没想到，这次居然要穿西装打领带，像模像样地出现在众人的视线之下。这份工作，虽是情理之中，也是意料之外。

吉先生最终为他的伴郎伴娘支付了1600元的费用。夫妻俩不免在私下犯些嘀咕：聘请职业伴郎伴娘，单人每天800元的价格足够请一个资深摄影师。而摄影师需要攀上爬下，尤其辛苦。可是伴郎伴娘呢，不过是一个“花瓶”的角色，站站坐坐，陪吃陪笑。未免太好赚了。

挡酒等婚礼流程轻松搞定 但最怕被问起和新郎关系

小邵果然是婚庆业内人。虽是一回做伴郎，却是无师自通。在外人看来，他和正经的伴郎毫无差别：一大早随新郎到新娘家接亲，帮新郎“锤门呐喊”，过关斩将，回答刁钻问题，最后帮新郎“捣糨糊”圆场。同时，提醒新郎下一步的行程和动作。在场的亲朋好友谁也不会注意到，这个忙前忙后的“伴郎”是“租”来的。

婚礼现场的司仪、摄影和场务都是小邵的同事。在新郎新娘排练或休息时，他帮着同事处理一些现场杂事。小邵觉得这“新婚一日”并没有给他带来新奇的感觉。“很习惯了，没什么特别的，这就是一个普通的工作场合而已。”

杯盏交错的席间，他对自己的工作职责了如指掌，和新郎如影随形，帮新郎取取杂物。小邵告诉记者，他

也在出发前，担心过席间会被灌醉。好在，新郎新娘都是南方人，大家几乎都拿着葡萄汁敬酒。新人也只需略加表示即可。挡酒这一难题也就不存在了。

马不停蹄中，小邵“职业化”地陪伴陌生人度过了一个大婚之日。新郎新娘敬酒完毕，陪亲戚寒暄，就让小邵提前下了班。小邵意外地“蹭”到了酒席的尾声。他庆幸自己能安心饱餐一顿。没想到，席间坐着一位好事的新娘好友，这位热心有余的亲友在酒足饭饱之后，“关切”问起他和新郎是何关系。“你和新郎关系不错嘛，你们是同事、同学、好友还是邻居？”

一天来，堪称“兵来将挡”的小邵顿时唇齿打架，支支吾吾。最终，他只能模仿伴娘不胜娇羞的模样，红了半边脸说：“不是啦……”



余儒文 绘

新闻背景

有需求 刚起步 行业流动性极大

婚庆行业协会工作人员告诉记者，职业伴郎伴娘在行业内早已有之。不过，现今开设这一业务的婚庆公司并不多。记者联系了数家婚庆公司，对方大多笑笑，公司不提供这项业务。一对新婚夫妇告诉记者，在婚庆行业内，有一家名叫“伊甸绿洲”的婚庆公司，曾经以租赁伴郎伴娘为特色业务。然而，当记者按照这对夫妇提供的名片，找到这家公司时，却发现该公司早已人去楼空。

婚庆公司业内人士告诉记者，婚庆行业伴郎伴娘出租早已有之。早在2年前，虹口区一家婚庆公司在开业时就提供职业伴郎伴娘业务。而且一直供不应求。2年内，该公司出租的伴郎伴娘有数十人。近年，这一市场有越发紧俏的势头。然而，部分婚庆公司在开业后不久，就取消了这一业务。这些年，行业中坚持开设这项业务的现今已为数不多。业内人士介绍，伴郎伴娘的要求特殊，需要年轻、长相清秀但并不“抢眼”的人，还必须熟悉婚庆行业。并且，很多年轻人也通常碍于“伴郎伴娘当3次以上难娶亲”的习俗，不愿从事这一工作。因而，该行业流动性极大。往往每隔几个月，业内就“刷新”一批人。

因而，婚庆公司一般不刻意培养职业伴郎伴娘，而是考虑让公司内的年轻男孩、女孩兼职。或通过特定的渠道招聘年轻人。因此，和婚庆司仪不同，新人如需要伴郎或伴娘，必须新婚之前1个月左右通知婚庆公司，以便确定人选。